Bijlage II
Praktische informatie over de Bestuurlijke Strafbeschikking
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H1
Inleiding college advies

In een goede inleiding van het college advies wordt aandacht gegeven aan de volgende onderwerpen:

o Handhaving in het publieke domein (huidige situatie);

o Doelstelling van de gemeente met de handhaving in het publieke domein (gewenste situatie);

o De keuze voor de bestuurlijke strafbeschikking.
Checklist voor de inleiding

O Geef een beschrijving van het probleem met overlast in uw gemeente.

o Wat staat er in het coalitieprogramma, het raadsprogramma en/of het collegeprogramma over

  handhaving en de overlast in de publieke ruimte?

o Wat zijn de resultaten van de veiligheidsmonitor?

o Hoeveel processen-verbaal zijn er in de afgelopen jaren opgemaakt?

o Is er sprake van gebrekkige of onvoldoende handhaving in de publieke ruimte?

o Wat zegt dat over het probleem in uw gemeente?

o Wat is de doelstelling in de handhaving van de gemeente?

o Welke instrumenten zet u momenteel in tegen de overlast?
Voor meer informatie zie ‘Handhaving van overlast in het publieke domein: bestuurlijke boete of strafbeschikking of …? Een handreiking voor gemeenten’ te vinden op www.servicecentrumhandhaving.nl . In deze handleiding staat ook duidelijk het ontstaan beschreven van de instrumenten bestuurlijke boete en bestuurlijke strafbeschikking.

Tijdens de vergadering van het regionale college van 1 oktober 2008 is een principe besluit genomen om in onze regio Zuid-Holland Zuid te kiezen voor het instrument bestuurlijke strafbeschikking. Deze informatie gaat verder alleen in op de elementen van bestuurlijke strafbeschikking.

H2
Buitengewone opsporingsbeambten (BOA’s)

Om een bestuurlijke strafbeschikking op te kunnen leggen heeft de gemeente BOA’s nodig.

Hierbij zijn verschillende mogelijkheden (zoals genoemd in de verschillende collegevoorstellen):

1. als gemeente een BOA in dienst nemen

2. in samenwerking met ander gemeenten een BOA aanstellen

3. inhuren van BOA-uren bij een andere gemeente of commercieel bedrijf 

1. Eigen BOA
Als een gemeente een eigen BOA wil inzetten, zal een aanvraag voor het verkrijgen van de gewenste opsporingsbevoegdheid moeten worden ingediend bij het Ministerie van Justitie. Op de website van het Ministerie van Justitie staat de BOA-aanvraagprocedure beschrijven: www.justitie.nl/boa
Voor de BOA moet gedacht worden aan de volgende kostenposten:

- Salaris en toeslagen voor de BOA

- Opleiding voor de BOA

- Kosten uniform en insigne BOA

- Hardware en kantoorartikelen e.d.

- Backoffice en aansturing

- Communicatiemiddelen

- Vervoersmiddelen

Voor nadere toelichting zie bovengenoemde Handreiking.

2. Gezamenlijke BOA
Hiervoor dient contact gezocht te worden met gemeenten waarmee met wil samenwerken. Onderling zullen afspraken gemaakt moeten worden over wie de BOA(‘s) in dienst neemt, kostenverdeling en inzet van de BOA. Deze mogelijkheid geldt overigens alleen voor de gemeenten in de Hoeksche Waard.

Bij het opheffen van de stichting Veiligheid en Toezicht in de Alblasserswaard & Vijfheerenlanden is de afspraak gemaakt dat deze gemeenten hun BOA’s inhuren bij de gemeente Gorinchem of Papendrecht (voor Alblasserdam en Sliedrecht).

3. Inhuur van BOA-uren
De derde, en meest voor de handliggende mogelijkheid, is inhuur van BOA-uren bij een andere gemeente die BOA’s in dienst heeft of bij een commercieel bedrijf.

In onze regio kunnen bij de volgende gemeenten BOA’s in gehuurd worden:

· gemeente Dordrecht, afdeling Toezicht, contactpersoon de heer W.H. Slootweg telefoon 078-6398590

· gemeente Gorinchem, Team Toezicht en Handhaving, contactpersoon mevrouw A. Verkerk, telefoon 0183-659435

· gemeente Papendrecht, de heer L. Alderliesten, telefoonnummer 078-64183226

Bij de inhuur moet goed nagedachten worden over:

· inzet op welke feiten

· aantal uren per week

· locaties

· ………

Voordat de BOA aan de gang kan gaan dient het college een Aanstelling op persoonlijke titel af te geven.

Hiervoor kan het aanstellingsbesluit worden gebruikt wat in de betreffende gemeente wordt gebruikt. Indien men BOA’s bij een particulier bedrijf wil inhuren dienen de medewerkers van dit particuliere bedrijf aangesteld te worden als onbezoldigd ambtenaar van de gemeente die hen aanstelt.

H3
Automatisering/Verwerkingsproces

In de huidige situatie worden de processen-verbaal van de BOA naar de Centrale Verwerkingseenheid (CVE) van de Politie Zuid-Holland-Zuid gestuurd. De politie zorgt ervoor dat de verbalen worden doorgegeven aan het CJIB (Centraal Justitieel Incasso Bureau). De werkgever van de BOA is verantwoordelijk voor het tijdig aanleveren van de processen-verbaal aan het CVE. Hierover dienen afspraken gemaakt te worden met het CVE. Processen-verbaal die buiten de aangegeven datum worden aangeleverd worden mogelijk niet meer behandeld door het CJIB.

Centrale Verwerkingseenheid (CVE) politie Zuid-Holland-Zuid 

Antwoordnummer 3491

3300 VB DORDRECHT

Telefoon 0900-8844

Vanaf 1 januari 2010 kunnen de BOA’s hun processen-verbaal, via internet, direct bij het CJIB aanleveren. Momenteel loopt hiermee een proef bij de G4-gemeenten. Via deze internetapplicatie kan ook managementinformatie worden verkregen. In dit jaar zal waarschijnlijk meer informatie verschijnen over het rechtstreeks aanleveren. Voor meer informatie hierover kijk op www.cjib.nl of in de bijlage van het collegevoorstel.

H4
Vergoedingsregeling

De vergoeding voor door BOA’s geschreven processen-verbaal voor overlast is € 40. De vergoeding voor door gemeentelijke BOA’s uitgeschreven beschikkingen voor fout parkeren (de zogenoemde Mulders) is € 25.

Een gemeente dient zich aan te melden om voor de vergoedingsregeling in aanmerking te komen. 

Het formulier hiervoor is te vinden op de website van het Servicecentrum Handhaving (www.servicecentrumhandhaving.nl).

H5
Rol politie en OM
OM

De Hoofdofficier van Justitie is als gevolg van het Besluit Buitengewoon Opsporingsambtenaar toezichthouder op de BOA. De Bestuurlijke Strafbeschikking mag daarnaast niet worden opgelegd wanneer strafrechtelijke vervolging is ingesteld, of bijvoorbeeld wanneer een transactie is aangeboden. Aangezien het veelal eenvoudig en direct constateerbare feiten betreft zal het probleem van samenloop niet veel voorkomen. Niettemin geeft dit nog een reden dat bestuur en Openbaar Ministerie in ieder geval moeten regelen dat zij van elkaar weten wat zij doen.

In het driehoeksoverleg kunnen afspraken met het Openbaar Ministerie gemaakt en vastgelegd worden. Hierbij kan gedacht worden aan de volgende onderwerpen en documenten:

Handhavingsprogramma

In het handhavingsprogramma
 staan doelstellingen vermeld die met de toegewezen opsporingsbevoegdheid moet worden bereikt. Het handhavingsprogramma omvat meer dan enkel de strafrechtelijke aanpak en geeft weer hoe het totaal van de handhaving in een gemeente er uitziet. In het jaarlijkse handhavingsbeleid komt onder meer tot uiting met welk doel de inzet van Buitengewoon Opsporingsambtenaren komend jaar plaatsvindt. Het aantal BOA’s, de hoeveelheid en het type proces-verbaal, de aard van de inzet (acties, permanent), de tijdstippen (data, periode in het jaar) en de plaats van de controles worden vermeld. Verder beschrijft het jaarplan op welke wijze de processen-verbaal binnen de gemeentelijke dienst worden verwerkt en geregistreerd en hoe de verbalen aan het openbaar ministerie worden aangeleverd (elektronisch of op papier, met welke frequentie en met welke kwaliteitseisen). Periodieke voortgangsrapportages over de uitvoering van het jaarplan geven stof voor periodiek overleg tussen openbaar ministerie en gemeente. Met het jaarverslag wordt getoetst of het vooraf vastgestelde beleid is uitgevoerd. Uit het verslag blijkt in hoeverre te beleidsdoelstellingen en - resultaten bereikt zijn.

Jaarverslag

Het jaarverslag kan aanleiding zijn om de beleidsvoering te wijzigen of gemaakte afspraken met de driehoekpartners te herzien. Een klachtenregeling waarin een procedure staat die betrekking heeft op eventuele klachten over het optreden van de BOA. Een geweldsprotocol waarin de gemeente beschrijft hoe de BOA wordt begeleid na de confrontatie met geweld door derden. Een regeling geweldsmeldingen waarin de procedure staat beschreven betreffende het geweldgebruik door BOA’s.

Het OM is op grond van het Besluit Buitengewoon Opsporingsambtenaar (BBO) toezichthouder op de BOA. De BOA’s in dienst van het bestuur behoren te zijn toegerust voor het opmaken van een goed proces-verbaal en het aanbieden van een aankondiging van strafbeschikking. Als bij het OM twijfel bestaat over de kwaliteit van de BOA als opsporingsambtenaar, bijvoorbeeld omdat een (klein) deel van de processen-verbaal (ernstige) tekortkomingen vertoont of omdat er klachten over het optreden van de BOA bij het OM zijn binnengekomen, wordt het bestuur verzocht passende maatregelen te treffen. Blijven dergelijke maatregelen achterwege of leiden de genomen maatregelen niet tot het gewenste resultaat, dan kan het OM bij de dienst JUSTIS van het Ministerie van Justitie een verzoek indienen tot schorsing of intrekking van de opsporingsbevoegdheid van de betreffende BOA. 

Als het gebrek aan kwaliteit bij een bestuursorgaan niet is beperkt tot een enkele BOA, maar een deel van het handhavingsapparaat van het bestuursorgaan op het gebied van BOA’s betreft, wordt de op basis van deze aanwijzing verleende bevoegdheid een aankondiging van strafbeschikking aan te bieden na overleg met het bestuursorgaan tijdelijk geschorst of ingetrokken, totdat blijkt dat de kwaliteit van de opsporing(-sambtenaren) aantoonbaar is verbeterd. Het lokale parket, dat verantwoordelijk is voor het maken van de verwervingsafspraken, neemt hiertoe de nodige stappen. 

Politie
De Politie Zuid-Holland-Zuid kent een direct toezichthouders rol obv het Besluit Buitengewoon Opsporings-ambtenaren. Met de politie dienen concrete afspraken gemaakt te worden over het handhaven in het publieke domein en het optreden bij excessen.

H6
Communicatie
Wanneer de gemeente extra capaciteit gaat inzetten op het handhaven van overlastfeiten, is het handig hiervan de burgers in kennis te stellen. Dit kan ook een preventieve werken en mogelijk klachten achteraf voorkomen.

Hierbij een checklist voor items die in de communicatie meegenomen kunnen worden:

· Hoe zijn de BOA’s herkenbaar?

· Waar gaan de BOA’s op letten?

· Benoemen van eventuele activiteiten/ludieke acties die worden georganiseerd om mensen op overtredingen te wijzen. 

· Verwijzen naar websites/telefoonnummers waar mensen meer informatie kunnen krijgen of vragen kunnen stellen. Of telefoonnummer voor overlastmeldingen.

� Zie onder meer de handreiking Programmatisch handhaven voor decentrale overheden en bijbehorende informatie op www.servicecentrumhandhaving.nl.





