Aan de bewoner(s) van

Dit Adres 1

1234 AB Plaatsnaam
Geachte bewoner,

Onlangs is er in uw woning ingebroken. Dat is erg vervelend en een inbreuk op uw privacy. De politie doet er alles aan om dit misdrijf op te lossen, de dader(s) aan te houden en eventuele gestolen spullen op te sporen en terug te geven.
De politie stelt bij inbraken altijd een uitgebreid onderzoek in. Ook houdt zij goed in de gaten of een inbreker de buurt vaker bezoekt. Uit onderzoek is namelijk gebleken dat als er eenmaal in een wijk is ingebroken, dit de kans op een inbraak in de omgeving van de getroffen woning sterk vergroot. De dader kent inmiddels het soort huizen, het hang- en sluitwerk en de vluchtroutes in de omgeving en zou daardoor terug kunnen komen. Het is van groot belang om oplettend te zijn en bij vermoeden van een vreemde situatie direct het alarmnummer 112 te bellen.
De politie is de komende periode extra alert in uw omgeving, zowel in uniform als onherkenbaar. Om herhaling te voorkomen kunt u zelf ook maatregelen om uw woning nog beter te beveiligen. Het geheel van maatregelen heet het Politiekeurmerk Veilig Wonen (PKVW). Voor meer informatie kunt u kijken op: http://www.politiekeurmerk.nl/.

De gemeente ------- stelt ook alles in het werk om inbraken te voorkomen, onder andere door Burgernet. Burgernet is een uniek samenwerkingsverband tussen burgers, gemeente en politie om de veiligheid in de woon- en werkomgeving te bevorderen. Hierbij wordt gebruik gemaakt van een telefonisch netwerk van inwoners en medewerkers van bedrijven uit de gemeente. Er wordt een ingesproken bericht of een tekstbericht verstuurd met het verzoek uit te kijken naar een signalement of een vermist kind. Zo kunt u direct behulpzaam zijn bij de opsporing van bijvoorbeeld dader(s), een voertuig of een vermist kind. Meld u nu aan en kijk voor meer informatie op www.burgernet.nl.
Mocht u nog vragen hebben dan kunt u altijd contact opnemen met uw wijkagent via 0900-8844 of met team veiligheid van de gemeente ------ via -----.
Met vriendelijke groeten,
Burgemeester




Chef Basisteam politie----
