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Beste collega’s

Langs deze weg stel ik jullie op de hoogte van de laatste ontwikkelingen met betrekking tot de lokale Persoonsgerichte Aanpak (PGA) zorg en veiligheid.

Zoals aangekondigd in het bericht van de VAR d.d. 14 december 2020 heeft het Privacy Platform Eenheid Rotterdam (PPER) op verzoek van de politie de afgelopen maanden onderzoek gedaan naar de mogelijkheden voor een lokale PGA op het snijvlak tussen zorg en veiligheid. 
We stelden ons daarbij de vraag of we voor een lokale PGA zorg en veiligheid zouden moeten toewerken naar één regionale werkwijze met bijbehorend convenant, of dat we beter voort zouden kunnen bouwen op eventueel bestaande lokale samenwerkingsafspraken. Hiertoe voerden de PGA experts van de politie gesprekken met de gemeenten in hun basisteams. Het PPER onderzocht ook initiatieven elders in het land met betrekking tot de lokale PGA en dook in de nieuwe landelijke wet- en regelgeving. Hieronder worden deze punten toegelicht.

Huidige stand van zaken lokale PGA zorg en veiligheid
In de meeste gemeenten is (nog) niet voorzien in regelingen of convenanten om een lokale PGA zorg en veiligheid conform de privacy wet- en regelgeving mogelijk te maken. In sommige gemeenten zijn wel voor specifieke doelgroepen werkwijzen en convenanten opgesteld die een duidelijk afgebakende aanpak mogelijk maken. Sommige gemeenten hebben inmiddels het initiatief genomen om een regeling en werkwijze op te stellen ten behoeve van een lokale PGA. Zover wij het zicht hebben zijn deze gemeenten direct of indirect betrokken bij de ontwikkelingen binnen het PPER zodat dubbel werk zoveel mogelijk wordt voorkomen. 

PGA binnen de Zorg- en Veiligheidshuizen
In Zuid - Holland Zuid (ZHZ) is de complexe PGA aanpak belegd bij het Zorg- en Veiligheidshuis (ZVH) ZHZ. Afschaling van casuïstiek naar de tien gemeenten in ZHZ gebeurt in afstemming met het lokale domein. Voorstel aan de gemeenten in ZHZ is om deze werkwijze te handhaven. Als dit voorstel wordt aangenomen zullen de gemeenten in ZHZ niet nader investeren in een lokale PGA. Het ZVH Rotterdam – Rijnmond (RR) zou de minder complexe casuïstiek graag afschalen naar de gemeenten als daar een goede lokale infrastructuur voor is. Ook veel gemeenten in RR staan hier positief tegenover. Een duidelijke afbakening van ZVH en lokale casuïstiek en een heldere op- en afschalingsprocedure zijn daarbij van belang. Verkennende gesprekken over hoe dit op termijn in praktijk te organiseren zijn inmiddels gestart. Wanneer dit tot concrete voorstellen komt zullen wij de gemeenten hierbij betrekken.

Landelijke wet- en regelgeving
Er is gekeken naar de helaas moeizame voortgang in de landelijke wet- en regelgeving zoals de Wet Gegevensverwerking Samenwerkingsverbanden en de Wet Aanpak Sociaal Domein. Deze bieden vooralsnog geen oplossing voor gegevensuitwisseling binnen een lokale PGA zorg en veiligheid, zeker niet op korte termijn.

Naar één regionaal convenant lokale PGA zorg en veiligheid
Voor de gemeenten die van de kant zouden willen met een lokale PGA zorg en veiligheid is het opstellen van één regionale werkwijze met een bijbehorend convenant dat dit mogelijk maakt o.i. van meerwaarde. Zeker voor een regionaal functionerende organisatie als de politie, maar ook voor zorgpartners die in meerdere gemeenten actief zijn, het Openbaar Ministerie[footnoteRef:1] en de Reclassering is het van belang dat zij op een eenduidige manier kunnen participeren in een PGA die in alle gemeenten op hetzelfde kader is gestoeld. [1:   Voor het Openbaar Ministerie geldt dat zij zoveel als mogelijk zullen participeren in de PGA op de beide ZVH-en en binnen de gemeentelijke driehoek en alleen bij een lokale PGA zullen aansluiten als daar aanleiding toe is (strafrechtelijk kader). Dit voorbehoud wordt gemaakt op basis van de op dit moment beschikbare capaciteit.
] 


Geïnspireerd op het privacyreglement lokale PGA van de eenheid Midden Nederland, heeft de gemeente Rotterdam het initiatief genomen om een vergelijkbare werkwijze met een daaruit voortvloeiend convenant op te stellen. Hiertoe hebben de afdelingen Veiligheid en Maatschappelijke Ondersteuning de krachten gebundeld. Het PPER volgt deze ontwikkeling met grote interesse.

De gemeente Rotterdam heeft aangeboden om het concept van de werkwijze en het convenant waarin de samenwerkingsafspraken hun beslag krijgen, op termijn te delen met de andere gemeenten in de eenheid. Dit zal naar verwachting in oktober zijn. Gemeenten worden dan uitgenodigd om kritisch mee te lezen en feedback te geven op de stukken. Mocht je interesse hebben om nu al actief betrokken te raken bij de ontwikkeling en de totstandkoming van een lokale PGA zorg en veiligheid, laat mij dat dan weten.
De definitieve stukken zullen na oplevering beschikbaar worden gesteld voor de gehele eenheid.
Dit stelt gemeenten die dit willen in staat om binnen de kaders van de wetgeving een lokale PGA zorg en veiligheid te ontwikkelen die voor de regionaal functionerende partners bovendien eenduidigheid creëert.

Ik hoop jullie voor nu voldoende geïnformeerd te hebben. Mochten er nog vragen of suggesties zijn over dit proces, neem dan gerust contact met mij op. Voor vragen die betrekking hebben op de inhoud kun je contact opnemen met Marieke de Leeuw, projectleider lokale PGA zorg en veiligheid bij de gemeente Rotterdam: ms.deleeuw@rotterdam.nl.

Met vriendelijke groet,
Annemieke Wierstra
Secretaris Privacy Platform Eenheid Rotterdam
T 06 103 850 78
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